



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____ 2022

Chișinău

Pentru modificarea punctului 1 din Hotărârea Guvernului nr. 670/2022 privind stabilirea cuantumului salariului minim pe țară

În temeiul art. 3 din Legea nr. 1432/2000 privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 21-24, art. 79), cu modificările ulterioare, Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Punctul 1 din Hotărârea Guvernului nr. 670/2022 privind stabilirea cuantumului salariului minim pe țară (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2022, nr. 305, art. 752) va avea următorul cuprins:

„1. Se stabilește, începând cu 1 ianuarie 2023, salariul minim pe țară în cuantum de 4000 lei lunar pentru un program complet de lucru de 169 de ore (în medie pe lună), ceea ce reprezintă 23,67 lei pe oră.

În cazul în care programul de muncă este, potrivit legii, mai mic de 40 de ore pe săptămână, salariul minim orar se calculează prin raportarea salariului minim lunar, prevăzut în prezentul punct, la numărul mediu de ore lunar, potrivit programului legal de lucru aprobat”.

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data de 1 ianuarie 2023.

Prim-ministru

NATALIA GAVRILIȚA

Contrasemnează:

Ministrul muncii
și protecției sociale

Marcel Spatari

Ministrul economiei

Dumitru Alaiba

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea punctului 1 din Hotărârea Guvernului nr. 670/2022”

1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul hotărârii Guvernului „Cu privire la modificarea punctului 1 din Hotărârea Guvernului nr. 670/2022” este elaborat de către Ministerul Muncii și Protecției Sociale.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ și finalitățile urmărite

Prezentul proiect de hotărâre este elaborat întru realizarea prevederilor Legii nr. 1432/2000 privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim și în conformitate cu acordul atins între partenerii sociali.

Proiectul de hotărâre este elaborat în scopul reexaminării cuantumului salariului minim pe țară.

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene

Proiectul hotărârii Guvernului nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, precum și norme incompatibile cu prevederile legislației naționale și ale legislației Uniunii Europene.

4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi

Potrivit prevederilor Legii nr. 1432/2000 privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim, cuantumul salariului minim se determină în funcție de condițiile economice concrete și de nivelul salariului mediu pe economia națională, precum și de nivelul prognozat al ratei inflației.

Cuantumul salariului minim se reexaminează de către Guvern după consultarea prealabilă a patronatelor și sindicatelor, ținându-se cont de modificarea indicelui prețurilor de consum și de evoluția salariului mediu pe economia națională în perioada de referință, de volumul produsului intern brut, de productivitatea muncii, precum și de mărimea valorică a minimumului de existență.

Astfel, purtându-se consultări și discuții între Guvern, Confederația Națională a Sindicatelor și Confederația Națională a Patronatului, nu s-a ajuns la o poziție comună pe acest subiect. Principalul impediment pentru un salariu minim mai mare ține de factori obiectivi, invocați de Ministerul Finanțelor. Astfel, potrivit estimărilor Ministerului Finanțelor, majorarea salariului minim la 5000 de lei ar necesita în sistemul public resurse adiționale de peste 1.135,0 milioane de lei, resurse care depășesc posibilitățile statului.

Totodată, având în vedere că în sectorul bugetar cât și cel real se utilizează și aplică salariul minim pe țară, care se stabilește și reexaminează de Guvern, în modul prevăzut de legislație, după consultarea partenerilor sociali, majorarea în sectorul bugetar depinde de sursele disponibile din bugetul de stat, a fost stabilit cuantumul salariului minim pe țară în mărime **de 4000 lei, începând cu 1 ianuarie 2023.**

Această majorare este argumentată de necesitatea asigurării unei creșteri continue a garanțiilor minime în domeniul salarizării pentru a menține puterea de cumpărare a salariaților și a asigura un mediu concurențial echitabil la nivel regional și internațional, în ce privește utilizarea forței de muncă.

Așadar, în temeiul Legii nr. 1432/2000 privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim a fost elaborat prezentul proiect de Hotărâre de Guvern.

5. Fundamentarea economico-financiară

Implementarea prevederilor proiectului necesită mijloace financiare din bugetul de stat.

Potrivt datelor prezentate de către Ministerul Finanțelor, costurile suplimentare din bugetul de stat vor constitui 285 mil. lei în rezultatul majorării salariului minim pentru angajații din sectorul bugetar, dar ceea ce ține de autoritățile și instituțiile publice la autogestiune, vor putea fi estimate în rezultatul implementării prevederilor precitate în proiect.

Datele Biroului Național de Statistică pe activități economice relevă o concentrare a angajaților cu „salarii mici” în:

* activitățile de cazare și alimentație publică, unde 11,5% din salariați au un salariu mai mic de 3 mii lei, fiecare al doilea – are salariul cuprins între 3 și 5 mii lei, iar 21,7% – între 5 și 7 mii lei;

* artă, activități de recreere și de agrement, unde 15,5% din totalul salariaților au un salariu mai mic de 3 mii lei, fiecare al treilea – are salariul cuprins între 3 și 5 mii lei, iar 28,2% – între 5 și 7 mii lei;

* agricultură, silvicultură și pescuit, unde 9,3% din totalul salariaților au un salariu mai mic de 3 mii lei, 37,1% – au salariul cuprins între 3 și 5 mii lei, iar 25,6% - între 5 și 7 mii lei.

Prin urmare, măsura creșterii salariului minim va avea un impact mai mare în acest domenii.

Se estimează că majorarea propusă va avea efecte pozitive asupra creșterii economice prin stimularea ocupării, creșterii puterii de cumpărare a salariaților și reducerii muncii subdeclarată. Creșterea salariului minim poate avea efecte pozitive asupra ocupării în sectoarele în care există cerere de forță de muncă datorită faptului că munca devine mai atractivă pentru anumite categorii de salariați (femei, tineri, etc.).

Creșterea salariului minim rămâne printre principalele instrumente de creștere a nivelului de trai al populației salariate. În acest sens, prezentul act normativ are un impact social important, asigurând creșterea nivelului de trai și reducerea decalajelor sociale. În același timp, sărăcia este un fenomen social complex, care necesită o abordare integrată și nu poate fi rezolvată doar prin creșterea salariului minim.

6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare

Implementarea prevederilor proiectului nu necesită elaborarea altor acte normative.

7. Avizarea și consultarea publică a proiectului

În scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul hotărârii Guvernului „privind stabilirea cuantumului salariului minim pe țară” a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Muncii și Protecției Sociale (www.social@gov.md), directoriul „Transparență”, secțiunea „Proiecte supuse consultărilor publice”.

Au avizat pozitiv proiectul:

Ministerul Economiei

Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale

Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare

Confederația Națională a Patronatului din Republica Moldova

Biroul Național de Statistică

Au avizat pozitiv proiectul cu unele recomandări:

Ministerul Finanțelor

Au avizat negativ proiectul

Confederația Națională a Sindicatelor din Moldova

8. Constatările expertizei anticorupție

Proiectul nu conține factori și riscuri de corupție

9. Consultările expertizei de compatibilitate

Proiectul hotărârii Guvernului nu conține norme privind armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, precum și norme incompatibile cu prevederile legislației naționale și ale legislației Uniunii Europene.

Constatările expertizei juridice

Prin scrisoarea Ministerului Justiției nr. 04/10120 din 24.11.2022 a fost prezentată expertiza juridică. Toate propunerile au fost incluse în sinteza obiecțiilor și recomandărilor la proiectul menționat și luate în considerare.

Constatările altor expertize**Secretar de Stat****Vasile CUȘCA**